

# “瀛洲红帆”“东海渔嫂”“三红平台”等特色项目接连涌现 岱山创新打造“海上枫桥”优质品牌

本报记者 郑嘉男 通讯员 潘盈贝

“勇于探索、大胆创新”——这是舟山市岱山县在打造“海上枫桥”升级版过程中的关键词。

今年,岱山县紧紧围绕海洋经济发展大局,积极探索舟山新区跨越发展新时期背景下的“海上枫桥”综合治理新模式,致力于打响“瀛洲红帆”“东海渔嫂”“三红平台”等富有岱山特色的优质品牌,有效促进了海区的平安稳定。

## “瀛洲红帆”——海上抢险救援急先锋

今年9月24日,浙岱渔03185号船在锚泊时,被浙岱渔03234号船碰撞造成货舱大量进水,随时有沉没的危险,船上13名船员生命岌岌可危。衢山镇渔业指挥中心收到渔船求救信号后,立刻启动海上应急救助预案,开展救援协调、指挥调度工作。在附近海域返航的浙岱渔03234号船收到指挥中心指令后,船老大颜永武当机立断,改变航向,开足最大马力赶赴事发海域前去施救。在全船伙计的共同努力下,成功救起失事船只全体船员13名,并将事故渔船护送回沈家门渔港。这一不计个人得失、见义勇为的举动挽回了出

事渔船船上的13条人命和直接经济损失数百万元。

参与救人的浙岱渔03234号船正是衢山“瀛洲红帆”船。面对获救人员的感激和大家的赞赏,船老大颜永武说:“救人是义不容辞的,我相信每一个有爱心的人碰到那种情况都会伸出援助之手。更何况,作为镇里的‘红帆’船,这不仅是一种荣誉,更是一种责任。”

2017年,岱山县衢山镇以部分渔业社区村为试点推行“瀛洲红帆”。“红帆”船只在环境保护、矛盾调处、抢险救灾等方面严格履行义务,同时也享有部



分渔业管理信任授权、各类船用设备优先保障权等多项优惠政策。9月13日上午,衢山镇对符合条件的第一批20艘“红帆”船只进行了统一挂牌,这些船老大都是党员,他们将以点带面、辐射周边,充分发挥党员渔船老大在海上的先锋作用,弘扬正能量,助力岱山海上治理的推进。“瀛洲红帆”的船老大们

说:“‘瀛洲红帆’船是渔民党员的一种身份标志,挂牌之后,对我们来说,亮出的不仅仅是身份,也是一种承诺,觉得十分骄傲。”

现在,在岱山渔场上,“浙岱渔”的船上飘扬着一面面“红帆”旗帜,旗下发生着一个个温暖故事,这正是“瀛洲红帆”船最好的注解。

## “东海渔嫂”——当好守法贤内助



岱山县衢山镇的柴妙燕,是一名普通家庭妇女,她还有另外一个身份——衢山渔嫂禁毒志愿者服务队队长。因为参加了一次镇里组织的“关爱生命,远离毒品”座谈会,柴妙燕感触颇深,下决心要和姐妹们一起帮助那些曾经失足而不能自拔的人。2013年,由

柴妙燕组建的渔嫂禁毒志愿服务队应运而生。

“七八个船员背后就是七八个家庭,我自己也曾经看到过一些因吸毒造成的惨剧,觉得十分痛心。‘男人出海,女人守家’,我就想我们作为渔嫂,一定要当好贤内助这个角色。”今年6月,由

柴妙燕带领的这支衢山镇田涂村渔嫂禁毒队还荣获浙江省第三届“最美禁毒人”称号。

目前,渔嫂们以进渔村、上码头、入家庭等形式常吹禁毒“耳边风”,积极向渔船老大和渔民宣传灌输禁毒知识,起到了良好的预防效果。同时,渔嫂们还

全心全意帮助辖区戒毒(康复)人员摆脱工作、生活问题,重树生活信心。帮教对象林某原是一名渔船老大,因为生意失败,心灰意冷,就借助毒品麻痹快要崩溃的自己,继而被派出所拘留处罚。出来以后,林某想在渔船上找份普通船员的工作以维持生计,但没人敢要他,加上家庭经济困难,他的心情十分烦躁。渔嫂禁毒队成员在了解情况后,鉴于他思想上有包袱,常常与他沟通,进行心理疏导,并主动跟村干部汇报情况。最终,在村干部的帮助下,林某顺利找到了工作,也对以后的生活充满了信心。

为更好地发挥渔嫂贤内助的作用,岱山还建立了以渔嫂带头人“群主”的“妇女网上议事群”,时时劝导渔嫂吹好安全“枕边风”,当好守法“贤内助”;同时,深耕“渔嫂+”专题活动,打造“渔嫂+禁毒”“渔嫂+安全”“渔嫂+美德”等精品专题,引导广大渔嫂在平安渔区建设中找准焦点、明确结合点、把握着力点。

## “三红平台”——架构港区治安防控网



岱山县高亭镇有11个渔村,总共有大大小小的渔船1000多艘,禁渔期间,如何保障渔船安全一直都是县委政法委的重点工作,但有时还是会出现在渔船上财物失窃的情况。

今年5月,舟山进入休渔期,岱山高亭的渔船整体回港,而连续一个月的时间里,岱山县公安局高亭边防派出所却接到了10多起报案,基本都是船上香烟、现金等财物失窃。可由于港区范围太大,又是公共区域,民警并没有获得有利的线索。7月份,“红袖标”民间巡防队在港区巡逻时,队员张南龙发现一名可疑人物,立即向派出所汇报。“那时是晚上10点多了,我看到一个人骑着电瓶车在港区那里闲逛。我自己做过船老大,警觉意识还是比较强的,当时我就觉得有点不对劲,马上就跟派出所说了。”张南龙说。没多久,警方就抓获了这名可疑

人员,他也承认了自己偷窃的事实。

今年到目前为止,岱山高亭港区侵财性刑事案件的破案率已经达到了78%,比往年整整高出了20%,这其中“红袖标”民间巡防队发挥了不小的作用。如今,每逢渔船回港,“红袖标”民间巡防队就担起了维护港区安全的责任,从晚上10点开始到第二天凌晨3点,五人一组的巡防队就在港区来回巡逻,队伍成员都是由社区推荐来的老党员、老渔民。“巡防队在群防群治这一块起到了非常大的作用,现在港区的治安明显变好了,原来渔船失窃案破案率比较低,有的因为金额不大船老大干脆都不报案,而现在老百姓

的诉求都能得到一定的回应。”岱山县高亭镇山外社区党支部书记王辉对这点深有体会。

除了“红袖标”民间巡防队,“红警灯”专职夜巡队和“小红帽”党员服务队都属于岱山“三红平台”,其中“红警灯”专职夜巡队由民警带队,每晚采用迂回穿梭、蹲点守候、港内延伸的方式,不间断开启警灯巡逻,提升见警率和群众满意率;而“小红帽”党员服务队则通过开展法律、安全、防骗防盗知识宣讲等,承担传达“上情”和收集“下情”的重要任务,进一步维护了港区稳定。今年以来,岱山县海上刑事案件同比下降57.5%。